
VÝVOJ IRTABULACÍ DESEK ZEHSKÝCH 
PAVLA BURDOVÁ 

Je málo institucí, jejichž písemnou produkci lze sledovat 
souvisle v dlouhém časovém období. Jednou z nich je registratu
ra zemského soudu, zvaná Úřad desk zemských, která pósobila 
přes pět set let. Hlavním úkolem tohoto úřadu bylo protokolová
ní vše·ho sporného i nesporného jednání vedeného před zemským 
soudem do knih zvaných desky zemské. Zápisy jsou stěžejním pra
menem nejen právním, ale i pro diplomatiku listó soukromých 
a veřejných. 

I když sled zápisů v deskách zemských byl přerušen požárem 
roku 1541, kdy všechny knihy na Pražském hradě shořely, ze za
chovaných opisó, výpisů /1/ a jediného neshořelého svazku lze 
zrekonstruovat vývoj zápisů a organizaci celého úřadu. Přispívá 

k tomu i dílo Viktorina Kornela ze Všehrd /2/, místopísaře, 
který popsal zemský soud a vedení desek zemských nedlouho před 
jejich zničením. Umožňuje srovnání deskových zápisů z doby před 
požárem a po jejich obnově. 

Každá písemnost má stránku obsahovou a formální. Obsahová 
stránka reaguje na změny postavení a kompetence úřadu, formál
ní stránka na jeho organizaci. Také vývoj zápisů v deskách 
zemských neboli intabulací je typickým příkladem těchto vazeb. 
Politickohospodářské zvraty v českém státě vytvořily ve vývoji 
zemského soudu a tím i intabulací dva mezníky. Porážka šlechty 
na Bílé hoře znamenala konec stavovského státu a absolutistické 
reformy soudnictví koncem lB. století, jež ukončily působnost 
dosavadních feudálních soudů. Správní a hospodářsko-sociální 
zvrat v polovině 19. století znamenal zrušení deskového zápisu 
v dosavadní podobě. 

Zemský soud byl až do 17. století nejvyšším soudem pro 
šlechtu a svobodné osoby a proti jeno výroku nebylo odvolání. 
Také zápisy do desek z.emských byly neodvolatelné a byly rovny 
zákonu. Postavení českého krále na soudu zemském bylo po smrti 
Přemysla Otakara II. omezováno šlechtou a zůstaly mu jen někte-
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ré formální funkce. Soudu sice předsedal, ale namohl sám rozho

dovat a v majetkových věcech tomuto soudu podléhal. Jmenoval 
nejvyšší dředníky a přísedící soudu na doporučení šlechty a po

voloval majetkové převody královským městO~ svobodníkům a cír

kevním institucím. Jméno krále se vyskytovalo pouze v opisech 

privilegií a intabulaci královského majetku. 
Zemský soud řídil nejvyšší sudí a nejvyšší komorník a tri

bunál tvořilo dvanáct přísedících z panského a osm z vladyckého 

rodu. Za správnost zápisů v deskách zemských ručil nejvyšší pí
sař. Soud zasedal čtyřikrát, od roku 1543 třikrát do roka /3/ 

a k termínům zasedání směřovaly všechny zápisy sporného jedná

ní /4/. 

Zemské desky se vyvinuly z poznámek soudního písaře a prv

ní zprávy o nich jsou z konce 13. století, kdy už byl formován 
celý Úřad desek zemských /5/. Lišil se od registratur ostatních 

feudálních soudů svou rozšířenou kompetencí danou i tím, že 
zemský soud měl kromě soudní také politickou funkci. V době 
stavovského státu tvořil šlechtický a také i zemský archiv, ne

bot do desek zemských byla zapisována, a často u úřadu ukládá

na, šlechtická privilegia i privilegia platná pro celou zemi. 

Politi~ký význam měly zápisy veřejného práva, především usnese
ní zemského sněmu, která teprve po intabulaci nabyla platnosti 

zákona. 

Zemský soud svěřil Úf.adu desek zemských menší soudní pra

vomoc. Úředníci tohoto dřadu zasedali vždy dva dny před konáním 

většího zemského soudu a rozhodovali o některých sirotčích zá
ležitostech, o sporech o dluhy, které nepřesáhly hodnotu sto 

kop grošů českých a nebyly zajištěny na majetku, o sporech 

o škody, o čeled a sběhlé poddané a o meze a hranice panství. 
Nejobsáhlejší agendou úřadu byla příprava soudních procesů 

a vedení desek zemských. Do jednotlivých svazků knih, zvaných 

kvaterny, byl zapisován celý průběh soudního sporu před větším 

i menším zemským soudem, žaloby, obeslání nebo ústní půhony 

k soudu, líčení pře, výslechy svědků, rozsudky i případný exe-
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kuční proces pro nevyplnění rozsudku. V nesporném řízení byly 
zapisovány majetkové převody, darování, dělení, odhady, věna, 

testamenty, zadlužení statků~ poručenské a sirotčí záležitosti 
a získaná soukromá práva a privilegia. 

Úřad desek zemských tvořilo kolegium zástupců nejvyšších 
úředníků zasedajících na zemském soudu, kteří je jmenovali. Ti
to mistoúředníci, nazývaní také menšími úředníky nebo úředníky 
deskového úřadu, měli přesně vymezenou agendu. Místokomorník se 
staral o finanční věci, především majetkové odhady, místosudí 
řídil menší zemský soud, místopísař zapisoval do desek zemských 
přímo diktované vklady a soudní přelíčení a staral se o chod 
úřadu, úředník podkomořího a úředník české královny vyslýchali 
svědky. Na denních poradách schvalovali všechny intabulace 
a připravovali soudní jednání. Jejich porady zapisoval menší 
písař do jednacího protokolu. Každý z těchto místoúředníků zod
povídal za práci písařů, komorníků, soudních řečníků neboli 
deklamátorů, depositorů a taxátorů, kteří vykonávali jím pří
slušné a přikázané úkoly /6/. 

Už od doby Karla IV. byla oddělena registratura a archiv 
desek zemských. Knihy, které do této doby neměly pevné umístění 
a byly uchovávány tam, kde zasedal zemský soud nebo v domě nej
vyššího písaře, byly přestěhovány do sakristie svatovítského 
chrámu a tam uloženy v bezpečných truhlách. Byly přístupny jen 
v době zasedání soudu nejvyšším úředníkům. Knihy, do kterých se 
právě zapisovalo, musely být přístupny během celého roku a byly 
dále v domě nejvyššího písaře a později v domě králově. Počát

kem 16. století byly všechny knihy soustředěny na Pražském hra
dě, kde však roku 1541 všechny shořely. Po rekonstrukci Hradu 
byl roku 1563 úřad i desky zemské přeneseny do místností nad 
Vladislavským sálem, přiléhajících ke sněmovnímu sálu, kde za
sedal také zemský soud. Místnosti byly postupně zdobeny malbami 
znaků nejvyšších úředníků a místoúředníků zemského soudu. 
V těchto prostorách zůstaly desky zemské až do konce lB. stole
tí /7/. 

Politická a hospodářská situace v techách ovlivnila zcela 
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zřetelně obsahovou stránku desek zemských. V nejstarší době za
pisovali písaři pouze spory projednávané před zemským soudem. 
Od začátku 14. století se mezi púhony k soudu objevovaly i ·ne
sporné majetkoprávní záznam~. Dokladem toho jsou zápisy tohoto 
typu i v jediném zachovaném kvaternu, iegistrech púhonných 
z let 1316 - 1325 /9/. V politicky nejisté době po vymření Pře

myslovců a za vlády Jana Lucemburského si šlechta deskovým zá
pisem zajištovala právo ke svému majetku. Vedle desek půhonných 
pro spory, byly založeny roku 1320 desky trhové, do kterých 
mistopísař zapisoval majetkovou držbu. S majetkovými převody 
souviselo i zadluženi statkli. Od rol<u 1372 se začaly zapisovat 
dluhy do kvaternů zápisných, které se podle výše dluhu dělily 
na menší a větší. 

Karel IV. pochopil důležitost zápisu v deskách zemských 
a nařídil roku 1349, aby byly založeny i na Moravě a začátkem 
15. století vznikly i ve Slezsku. Na rozdíl od Čech, kde desky 
zemské platily pro celou zemi, na ~oravě byly vedeny u soudu 
brněnského a opavského a ve Slezsku u soudu opavského /9/. 

Bohužel, shořely všechny knihy z důležitého období českého 
státu, z doby velkého rozkvětu za panování Karla IV. a ~aké 

z doby husitské, kdy nastaly velké hospodářské změny a majetko
vé přesuny. V n~ší historii zúst~lu trvale bílé místo ~ Za hu
sitských bouří byl zemský soud ~~avřen a do desek zemských se 
nezapisovalo. Činnost byla trval~ obnovena až za vlády Jiřího 
z Poděbrad. Politická situace si vynutila vytvoření nové řady 
kvaternú, nazvaných památné , Podle Všehrda byly založeny roku 
1455 pro zápisy "pro věčrou paměi". Byly tam~ sice opisovány 
různé soukromo i veřejnoprávní listiny, ·ale také zaznamenávány 
nedořešené případy, kterým hrozilo promlčení. Na rozdíl od os
tatních zápisů, které byly psány ~a pergamen, byly tyto psány 
na papír /10/. 

Rady púhonných, trhových, zápisných a památných kvaternú 
se udržely v zásadě až do konce 16. století, i když se později 
specifikovaly. 2. června 1541 došlo k osudnému požáru, v kterém 
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shořelo odhadem přes sto knih s šedesáti šesti tisíci zápi-
sy /ll/. Dopad této katastrofy byl nedozírný, nebot shořela 
veškerá soukromá práva a veřejné jistoty. Proto bylo hned na 
zasedání zemského sněmu usneseno, aby činnost desek zemských 
pokračovala dosavadním způsobem a byly zachovány vš•chny typy 
zápisO jako před požárem /12/. Shořelé zápisy mohly být obno
veny. Pokud měl žadatel písemnou smlouvu, byla znovu do desek 
bezplatně zapsána, pokud neměl písemný doklad, obnov~l vklad na 
základě ústního prohlášeni do r~gister zvaných commun~tatis. 
Pokud proti tomu nebylo v zemské lhOtě, tj. do třech let a ~sm
nácti nedělí, námitek, zápis vešel v platnost. Příznačné pro 
obnovu majetkoprávních vkladO je to, že byly .zapisovány znovu 
většinou drobné državy, jako obrana proti mocným sousedům. 

Král Ferdinand I. se snažil využít situace a posílit svou 
pozici na zemském soudu. Šlechta teprve po třech letech mohla 
intabulovat některá privilegia, která obdržela v dřívějších do
bách. Ceská města za svOj odbojný postoj ve šmalkaldskt válce 
roku 1547 byla potrestána nejen konfiskaci majetku, ale i inta
bulaci slibu poslušnosti králi /13/ Přes veškeré úsilí král 
svého cíle nedosáhl a rozhodováni na soudu zemském zastalo dále 
v rukách šlechty. 

Po obnově desek zemských byl zachován i způsob intabulací. 
Byl důmyslný, přesný a odpovídal všem potřebám bezpečnosti 
a obsahové úplnosti. Latina, ve které byly psány nejstarší zá
pisy, byla podle vladislavského jazykového zákona z roku 1495 
nahrazena češtinou jako jedinou úřední řečí. Pouze privilegia, 
která král vydal v latině nebo němčině, byla opisována v řeči 
originálu. 

Soudní i intabulační proces byl postaven na osobní účasti 
a ústním přiznání. Žadatel o intabulaci nebo žalobce se musel 
osobně dostavit pfed §ranky úřední místnosti a tam přiznat, tj. 
přednést svou žádost. Starosta komorničí zaznamenal žalobu, ur
čil termín soudního jednání a hned vyslal komorníka s písemným 
obesláním nebo ústním ~Ohonem soudu k žalovanému. Menší písař 
opsal žalobu do příslušných register pOhonných nebo obeslání. 
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Průběh soudního jednání zapisoval písař přímo na katedře soudní 
místnosti. Rozhodování probíhalo na základě specifického české
ho práva, kdy pro každý případ byl rozsudek "nalézán", případně 
se řídil podle zápisu obdobnéh~ dřívějšího případu /14/. Soudní 
nález byl zaznamená~ u menších sporO přímo u žaloby, u při sou
zených větším soudem do kvaternů trhových nebo památných. Od 
konce 16. století byly pro rozsudky založeny zvláštní knihy. 
Výslech svědků zapisoval písař zvaný menši ingrosátor. Soudní 
poslové, komorníci, vysílaní s pozváním k soudu, k odhadům 
a exekucím, referovali radě úředníků o splnění svých úkolů. 
V písemném záznamu to potvrzova~a poznámka "Vyznání všech úřed
níků". 

Majetkové převody nebo dluhy zapisoval místopisař přímo na 
diktát žadatele do desek trhových nebo zápisných. Zápis byl za 
určitý poplatek vkladateli přéčten a dále se už nesmělo nic mě
nit. I písemné smlouvy musel osobně do~učit žadatel nebo jím 
zmocněná osoba. Královská privilegia a usneseni sněmu doručova
li pověřeni poslové z řad šlechty, zvaní relátoři. Registrátoři 
opisovali písemné doklady v plném znění do desek památných. 
Případné chyby mohly být opraveny jen po svolení místoúředniků. 
Tyto opisy jsou psány kaligraficky, diktované vklady zběžnou 
kursivou. Pouze testamenty, poslední vOle, byly někdy sepsány 
komisí přímo v domě kšeftujícího. 

Ke vkladům byly připojovány dodatečné záznamy, např. splá
cení dluhů, převod věna na jiný statek apod., které byly psány 
na okraj listů, tzv. per juxtam. Když tyto juxty zcela změnily 
právní podstatu původního vkladu, byl vklad mřežován, tj. škrt
nut několika čarami tak, aby zůstal čitelný. Od lB. stoleti by
ly pro juxty vyhrazeny listy na konci knihy /15/. 

Každý typ zápisu mělpstálené stereotypní formulace, které 
zaručovaly úplnost a přesnost zápisu, který byl před soudem 
nezvratitelným důkazem. Písaři používali zkratek slov i celých 
ustálených frází. Zápisy založené na ústním přiznání byly 
stručné a věcné. Úředníci, především starosta komorničí a ko-
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mornici, se omezovali jen na krátké záznamy o provedených úko
nech soudního jednání, podání žaloby, doručení puhonu, odhadu 
škod apod. Zápis pruběhu soudního přelíčení záležel na složi
tosti procesu a obsahoval žalobu, svědectví a rozsudek. V ma
jetkoprávních vkladech bylo vyjmenováno vše, co se prodávalo, 
zaručovalo apod. Schéma zápisu bylo stálé: XY p. (= přiznal se 
před úředníky menšími pražskými desk zemských), že prodal (da
roval, postoupil apod.) ... ves s tvrzí, s dvorem poplužním, 
s poplužím, dvory kmetcí k platy, s dědinami, lukami, lesy, po
toky, rybníky, vodotočinami, kurmi, vejci, s lidmi osedlými 
i z těch gruntu sběhlými, s robotami, s mlýny ... Pochopitelně 
bylo uvedeno jen to, co se prodávalo a jednotlivé části byly 
specifikovány jmény, polohou apod. Nejpodrobnější byly opisy 
ceduli dílčích, smluv při dělení statku, inventarizace a odhady 
majetku při dědickém předávání a exekucích. Předcházelo se tím 
majetkovým sporum. 

Se zpusobem zápisu do desek zemských souviselo i jejich 
formální stránka. Nejstarší zápisy byly psány na pergamenové 
složky o třiceti listech, do kterých se zaznamenávaly spory 
abecedně podle křestních jmen žalobcu. Z toho se vyvinulo ozna
čování listu knih písmeny a čísly, které se udrželo až do polo
viny 19. století. Po obnově knih po požáru se již psalo do pře
dem vázaných knih a na papír. Jednotlivé druhy vkladu, o kte
rých již bylo řečeno, se psaly do zvláštních knih. Písař psaf 
najednou do mnoha svazků a proto nemohl knihy číslovat. Byl 
zvolen ojedinělý zpusob rozlišování. Hřbety knih byly namalová
ny jednobarevně, kombinací barev, později malovány ruzné symbo
ly s nevšední tématikou, např. duha, oblaka, korál, kořeni, ci
zokrajné plody, zvířata, zahradní květiny. Podle těchto malob 
se desky zemské až do konce 18. století nazývaly. 

Do vývoje deskovýcb zápisů radikálně zasáhly politické 
změny začátkem 17. století. Porážka odbojné šlechty prot1 králi 
na Bílé hoře znamenala konec stavovského státu. Český král opět 
z1skal právo zasahovat do rozhodování zemského soudu a revido
vat jeho rozsudky. Činil tak prostřednictvím dvorských úřadů 
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ve Vídni. Ferdinand II. hned radikálně využil svého práva a na
řídil. zrušit všechny intabulace z doby Fridricha Falckého. Ob
novit zápis mohl jen katolický šlechtic, který zůstal králi 
věrný, do nového kvaternu nazvaného "napraveni desk" /16/. 

Konfiskované statky nekatolíků se dostávaly do rukou no
vých majitelů, nezřídka cizinců, ačkoliv stát na obranu své ce
listvosti zakazoval cizincům kupovat statky. Král proto udělo
val těmto osobám inkolát, domovské právo, a po jeho získání 
mohly statky nejen koupit, ale i intabulovat. Pro tyto případy 
byly zřízeny nové kvaterny "pro cizozemce" /17/. Panovník posí
lil svou pozici i rozšířením intabulačního práva, které dosud 
měla jen česká šlechta, svobodníci a královská města a církevní 
instituce jako právnické osoby. Odměnou za věrnost při švédském 
vpádu získali tuto možnost pražští měštané, univerzitní profe
soři a církevní hodnostáři, dále vyšší úřednici a královi rád
ci, kteří byli nobilitováni. V polovině lB. století bylo vráce
no právo. zápisu nekatolíkům a také židé směli intabulovat své 
pohledávky /lB/. 

Obnovené zřízení zemské vydané roku 1627 změnilo kompeten
ci zemského soudu i způsob soudního jednání a úřadování. Nej
vyššj úředníci i úředníci Úřadu desek zemských se stali úřed
níky královskými a dostali titul královských radů /19/. Nebyli 
již jmenováni doživotně, ale pouze na pět let a skládali přísa
hu králi. Jejich činnost byla řízena dekrety a instrukcemi vy
dávanými dvorskými úřady a místodržitelstvím. Korespondence 
s těmito úřady byla zapisována do samostatných kvaternů "dekla
ra.torií a novel" /20/. 

V úředním styku byla zrovnoprávněna čeština s němčinou. 

Vlivem přistěhovalé cizí šlechty s orientací na vídeňské dvor
ní úřad~, němčina v 18. století převládla. To se zřetelně pro
jevilo· v deskových zápisech, kde se čeština objevovala j~n vý
jimečně. 

Soudní. proces neprobíhal na základě starého českého práva, 
založeného na ústním jednání, ale řídil se psanými zákony. Změ

nil se způsob zapisování do desek zemských. Osobní přiznání ža-
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loby nebo majetkové změny bylo nahrazeno písemným dokladem. Zá

pis do desek zemských byl možný jen na základě předložené pí

semné smlouvy. Kvatcrny se staly pouhými kopiáři, ale zápis zu
stal stále nezvratitelným dukazem. 

Hospodářské změny způsobené pobělohorskými konfiskacemi 
a následky třicetileté války se projevily v deskách zemských 
četnými zápisy prodeju a směn majetku, především však jeho za

dlužením a často se vyskytujícími úpadky. K deskovému zajiště
ní těchto změn už nestačily dosavadní řady kvaternu a začaly se 

štěpit. Pro jednotlivé druhy zápisu se začaly zakládat samos
tatné knihy. Vznikaly řady kvaternu majestátů pro nobilitace 
a propůjčovánť erbů, smluv svatebních, testamentů, dílčích ce
dulí při dělení majetku, kvitancí pro splátky dluhů, cesí nebo
li postupů dluhů, záruk, úpadků neboli krid a odhadů majetku 

před exekucí. 
Formální stránka knih a jejich rozlišování podle barevných 

hřbetů zůstalo zachováno. Smlouvy se opisovaly do knih v plném 

znění od inťitulace k dataci, ale jejich obsah už nebyl tak 

podrobný. Délka zápisů vzrůstala a počet knih stoupal. Tradiční 

formulace se udržovaly v záznamech úředníku o úředních úkonech 
a byly doslovně překládány do němčiny /21/. Stoupl počet za

městnanců Úřadu desek zemských, především písařů. Z úvodních 

tří písařů se jejich počet zvýšil v lB. století na dvacet. Je

den písař smlouvu opsal a druhý ji kolacionoval. Byl jmenován 

i německý soudní řečník neboli deklamátor. V 16. století prová
děl odhad majetku jeden komorník, v lB. století bylo ustanoveno 
dvanáct přísežných zemských měřičů. Nad taxátorem, který vybí

ral poplatky, byl jmenován ještě kontrolor fiskálního úřadu. 
Roku 1753 došlo ke změně ve financování deskového. úřadu. 

Všechny soudní poplatky a intabulační taxy, z kterých se dosud 

hradily úřední náklady a platy, byly převedeny na státní po

kladnu. Na náklady zvýšené byrokracie však už nestačily /22/. 
Nejhrubšího zásahu do vývoje desek zemských se dopustila 

Marie Terezie, která nařídila, aby všechny kvaterny, které 
vznikly v době bavorského protikrále Karla Alberta, byly odve-
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zeny do Vídně. Zničeno bylo celkem šest svazku desek zemských 

a jednací protokol / 23/ . 

Konec 18. století znamenal v soudnictví i v deskové agendě 
převrat. Hospodářské situaci už nevyhovoval soudní systém zalo
žený na šlechticko-stavovské instituci. Podle vydaných nových 
soudních a exekučních řádu byl roku 1783 reorganizován zemský 

soud. Byla oddělena složka trestního a civilního soudnictví. 
Bylo ukončeno i výsadní postavení desek zemských a zcela změněn 

systém intabulací. Úřad desek zemských byl zrušen a desky zems

ké byly připojeny k registratuře civilního zemského soudu /24/ . 
Rok~ 1784 byly přestěhovány z Pražského hradu do bývalého je
zuitského profesního domu na Malostranském náměstí . Byly uzav

řeny knihy, které obsahovaly sporný soudní proces a desky se 

staly pouze pozemkovou knihou pro svobodný majetek . 

Nařízení z 22. září 1794 a instrukce pro deskový zápis 

z 5 . července 1796 ukončily dosavadní tradiční intabulační sys

tém /25/. Podle dolnorakouského vzoru byla založena tzv. hlav
ní kniha, která byla generálním indexem všech deskových statků 

a evidencí jejich zadlužení. Stručný záznam v této knize odka

zoval na opis smlouvy v příslušném kvaternu, zvaném kniha 

instrumentní. Nezapisovala se však jen konkrétné smlouva, ale 

opisovala se veškerá podání k . zemskému soudu a doklady prnvod

ního řízeni . Desky zemské se staly kopiáři úředních spisů zems

kého soudu. Zápisy byly dlouhé, ale jejich obsah se zúžil. Za
jištovaly sice právní postup, ale neobsahovaly již podrobný po
pis majetku. Počet knih neúměrně vzrostl /26/. 

Zásadně se změnila vnější podoba knih. Dosavadní unikátní 
označování knih barevnými hřbety ustoupilo strohé podobě úřed

ních knih. Roku 1795 se začalo psát do nových knih vázaných ve 

světlé kůži s označením obsahu na hřbetu. Uzavřené kvaterny by

ly podle formátu rozděleny do tři řad a očíslovány. Desky zems
ké větší byly na hřbetu označeny V· bílém poli černým číslem, 

desky zemské menši modrým číslem a desky zemské stavovské čís

lem červeným. Toto rozdělení se užívá dodnes. 

Do· řady dese~ zemských menších byly zahrnuty kvaterny, 
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které obsahovaly zápisy menších dluhů~ soudní a úfední agendu 
a po roce 1783 se už do nich nezapisovalo. Dále ~e vedla řada 
desek zemských větších se zápisy majetkových převodů a dluhů 
a řada desek zemských stavovských se zápisy privilegií, nabili

tací a sněmovních usnesení. 

V polovině minulého století zanikla patrimoniální správa 
a vytvořením okresů se změnila i soudní organizace. Politicko

hospodářským změnám neodolal ani zbyrokratizovaný způsob inta
bulace. Zanikl rozdíl mezi rustikálem a dominikálem a desky 

zemské byly správně spojeny s pozemkovými knihami. Roku 1851 

byly knihy uzavřeny. Poslední zápisy se týkají vyvazení z robo
ty. /27/. Nobilitační zápisy v deskách zemských stavovských 

končí až rokem 1869, kdy byly tyto knihy předány do nově vznik
lého Archivu země České /28/. 

Nový systém jednotné majetkové evidence byl založen na 
záznamu v hlavní knize a založení kopie smlouvy do příslušného 

fasciklu. Bývalé deskové statky byly vedeny u civilního zemské

ho soudu odděleně od pozemkových knih, nebot majitelé těchto 

statků byli oprávněni volit do zemského sněmu. Parcelami a od
prodejem přecházely však pozemky velkostatků do evidence pozem

kových knih. Desky zemské byly ukončeny knihovním zákonem roku 
1964 /29/. 
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RESUMÉ 
ENTWICKLUNG DER LANDT~FLICHEN lNTABULATIONEN 
Pavla Burdová 

Die Entwicklung der landtiflichen Eintragungen kann man 
seit der Halfte des 13. bis zur Halfte des 19. Jahrhunderts 
verfolgen. Sie enthielten Entscheidungen des Landrechtes in den 
adeligen Streitigkeiten, Uberf~hrungen des freien Besitzes und 
auch Eintragungen der Landtagsbeschl~sse. Oas Wirkungsfeld des 
Landtags anderte sich wahrend der politis~hen und wirtschaft
lichen Entwicklung des bohmischen Staates und das beeinflubte 
auch die Einschreibungen ~ Intabulationen - in die Landtafe1. 
6is zur Ha1fte des 17. Jahrhunder~s besa~ die mabgebende Macht 
in Landrecht der Adel und der Herrscher konnte dem Recht nur 
vorsitzen. Oas Gerichtsverfahren richtete sich nach dem spezi
fischen bohmischen Recht, das sich auf dem Personalverfahren 
und auf dem Rechtsspruch fur jeden einzelnen Rechtsfa11 grun
dete. Auch dle Eintragungen in die Landtafel wurden auf Grund 
des mund1ichen Gestandnisses durchgefuhrt. Die Buchar wurden 
bei der Registratur des Landrechtes - bei dem Amt der Landta
fe1 - gef~hrt. lm Jahre 1541 wurden alle Buchar (mit Ausnahme 
eines Bandes) verbrannt, eber aus den erhaltenen Abschriften 
und Extracten kann man die ursprungliche Form und die Entwick
lung der Landtafeleintragungen rekonstruieren. Die Intabula
tionen waren kurz und prazis stylisiert und hatten festgesezte 
Formulatíonen; so sollten a11e Ungenauigkeiten verhindert wer
den, weil die Eintragungen in"die Landtafel unwiderruflich wa
ren. Die altesten Einschreibungen waren in lateinischer, seit 
dem Ende des 15. Jahrhunde:::-ts ausschlieblich in t.schechischer 
Sprache durchgefuhrt. 

Nach der Niederlage des stindischen Widerstands gewann der 
K6nig das Recht, dle Urtei1e zu uberprufen, und das Landgericht 
wurde den Hofamťern unterordnet. Nach Bestimmung der Verneuer
ten Landesordnung aus dem Jahre 1627 konnte man die Eintragun
gen in die Landtafel auch in deutscher Sprache verwirklichen 
und der auslandische Adel gewann nach Erwerbung des Inkolats 



auch das. Intabulatiansrec:ht. Oas Gericht pflegte nech den ge
schriebenen Gesetzen zu entscheiden und die vorgelegten 
schrift11chen Vertrage wurden in dia Landtafe1n abgeschrieben. 
Die wirtschaft1iche Lage forderte die Gr~ndung neuer B~cherty
pen fur Vérmogenstransektionen, Ob1igationen und Ange1egenhei
ten der Zah1ungsunfahigkeit. 

GroUe ~nderungen im Intabu1ationssystem verwirklichten 
sich am Ende des 18. Jahrhunderts, Nach der Trennung des 
Straf- und Zivilrechtes wurden die Landtafe1n ein Bestendteil 
des L~ndgerichtes f~r Zivilsachen und weiter wurden nur Nobili
tationen und vermogersrechtliche Ange1egenheiten der freien 
Guter einverleibt, Es wurde ein sog. Hauptbuch gafuhrt, in das 
die Ubertregungen des Vermogens oder seine Verschuldungen kurz 
eingeschrieben wurden, und in dle Landtefe1n wu~den denn vorge-
1egta Vertr~ge und 8eg1eitungsschriften des Vetfahrens ab
geschrieben. Seit dem Jahre 1511 bildeten die Landtafe1n eine 
einheitliche Reihe und dia Buchar wurden auf eigenartige Weise 
unterschieden und benannt, u. z. nech der Farbe des Buchruckens 
und nech .dort gemaltan Symbolen. In Jahre 1795 wurden die Bu
char in drei Reihen geteilt und numeriert. Die Reihe der sog. 
kleineren Landtafe1n mit Eintragungen der streitigen Angele
genheiten wurde abgeschlossen. In die gro~eren Landtafeln wur
den bis zum Jehra 1851 Verm~gensubertragungen'und Schulden ein
verleibt. Von dieser Landtafelngrup~e wurden sog, st~ndische 
Landtafeln mit Eintragungen der Landtagsbesch1usse und Nobili
tationen abgeteil't, die erst im Jahre 186'9 abgeschlossen wur
den. 

In der H~lťte des 19. Jahrhunderts ver~nderten sich wirt
schaftliche Varhaltnisse und verschwand der Unterschied 
zwischen dem freien und untertanigen Vermogen. Die Landtefe1n 
wurden gemeinsam mit den Grundbuchern verwaltet. Die Intabu1a
tian wurde auf die Vormerkung in das Hauptbuch besc:hrankt und 
die Abschrift des vermogensrechtlichen Vertrages wurde in den 
zustandigen Faszikel eingereiht. 
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